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České Budějovice,  26. 4. 2023
O víkendu foťte budějovickou přírodu! Soutěžíme v City Nature Challenge s celým světem
Čtyři sta padesát měst z celého světa, z toho 4 města z České republiky se účastní celosvětové výzvy City Nature Challenge! České Budějovice jsou už podruhé mezi nimi. Právě o tomto prodlouženém víkendu budou obyvatelé pozorovat a dokumentovat přírodu v jejich městě. Zapojit se může úplně každý. Stačí, když bude od 28. dubna do 1. května fotit volně žijící zvířata a rostliny v Budějovicích a svá pozorování nahraje do aplikace iNaturalist. V jihočeské metropoli tento projekt již druhým rokem organizuje Biologické centrum Akademie věd ČR. Nad akcí převzala záštitu českobudějovická primátorka Dagmar Škodová Parmová.

Příroda je všude kolem nás, ve městech, v parcích i na našich zahradách. Vzhledem k tomu, že se lidská populace stále více soustřeďuje ve městech, je důležitější než kdy jindy dokumentovat rozmanitost městské přírody a přičinit se o ochranu rostlin a volně žijících živočichů. Ve výzvě City Nature Challenge k tomu může přispět úplně každý. „Je to úplně jednoduché. Vyrazte do parku, na zahradu, kamkoli do svého okolí a foťte vše, co roste, běhá, létá, plave nebo se plazí. Svá pozorování pak nahrajte do aplikace iNaturalist, buď rovnou v mobilu, nebo na webu," říká koordinátorka výzvy v Českých Budějovicích Daniela Procházková z Biologického centra Akademie věd ČR. Velkou výhodou aplikace iNaturalist je, že velmi spolehlivě navrhuje, o jaký druh živočicha, rostliny nebo houby se jedná, takže její uživatelé nemusí mít žádné velké přírodovědné znalosti a přiučí se něco nového.
V soutěži City Nature Challenge jde městům o to, kdo zapojí nejvíce lidí, získá nejvíce pozorování a nejvíce pozorovaných druhů organismů. V loňském roce se do výzvy zapojilo 447 měst po celém světě s více než 67 tisíci pozorovateli, kteří při téměř 1,7 milionu pozorování zaznamenali více než 50 tisíc druhů. V Českých Budějovicích si akce našla řadu příznivců, budějovičtí obyvatelé loni zaznamenali 1841 pozorování a nafotili 543 druhů. S těmito skvělými výsledky se Č. Budějovice umístily celosvětově na 170. příčce. V roce 2023 se do výzvy zapojí více než 450 měst, v České republice soutěží 4 města: Praha, Brno, Uherské Hradiště a České Budějovice.

Pojďte pozorovat k Malši
Jakmile v pátek 28. dubna odstartuje City Nature Challenge, budou připraveni biologové u Velkého jezu u Malše se svou ukázkovou mobilní laboratoří. Prozkoumejte s vědci pestrý svět hmyzu, poznejte perlorodku – tajuplnou krásku řeky Malše nebo se nechte okouzlit roztodivnými tvary řas a sinic. Ornitologické stanoviště vás zavede do ptačí říše. Lektoři z CEGV Cassiopeia přichystali hru na cestě kolem divotvorných stromů až k Tůni U Špačků, při níž můžete obdivovat rozmanité vodní ekosystémy a zbytky lužního lesa. Odborníci z Přírodovědecké fakulty Jihočeské univerzity zvou od 13 hodin na botanickou exkurzi a od 15 hodin na ornitologickou exkurzi. Akce se koná od 13 do 17 hodin.
Výsledky se zveřejní v polovině května

Výzvu City Nature Challenge celosvětově koordinuje Kalifornská akademie věd v San Francisku a Přírodovědné muzeum v Los Angeles. Výsledky soutěže budou známy nejdříve 8. května, kdy mají lidé poslední možnost nahrát do aplikace své fotografie, případně i zvukové nahrávky. Biologické centrum zveřejní českobudějovické výsledky spolu s těmi globálními v polovině května.  

Věříme, že akce bude mít v Českých Budějovicích úspěch a že si ji pozorovatelé, ať už jednotlivci, rodiny nebo třeba školní třídy či zájmové kroužky, užijí. V našem městě jistě najdeme mnoho přírodních hodnot a bohatou biodiverzitu. 

Odkazy ke sdílení:

Webová stránka City Nature Challenge České Budějovice  https://cb.citynaturechallenge.cz/
Webová stránka City Nature Challenge Česká republika https://citynaturechallenge.cz/
Globální webová stránka: https://citynaturechallenge.org/  

Aplikace iNaturalist: https://www.inaturalist.org/ 
Projekt je podpořen Akademií věd ČR z programu Strategie AV 21, Záchrana a obnova krajiny. Projekt je podpořen Statutárním městem České Budějovice.
Kontakt: 

Mgr. Daniela Procházková, PR manažerka, Biologické centrum AV ČR, tel. 387 775 064, 778 468 552, e-mail: daniela.prochazkova@bc.cas.cz
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